

守护书声琅琅 见证绿茵激情 “警察蓝”驻守海洋事业最前沿

记者跟访青岛市公安局海岸警察支队古镇口派出所民警

一条道路两侧，分布着六所高校，守护这里，就是守护国家海洋事业最前沿。昔日略显僻静的古镇口，如今不仅有书声琅琅，每到周末，还有足球带来的激情与活力——很多客队的球迷，把这里当成了来青岛游玩的第一站。

12月25日，记者跟访了青岛市公安局海岸警察支队古镇口派出所巡逻民警——这里虽然远离西海岸主城区，但每一天都在见证发展的足迹。



民警向学生们进行法治宣传。

守护这里 就是守护国家海洋事业最前沿

12月25日下午，记者跟随巡逻民警来到青岛西海岸新区海军路。

这条路，紧靠着海岸线，东边是一望无际的大海，西侧分布着多所高校。站在中国海洋大学（西海岸校区）校门前就能看到学校里矗立着新修建的图书馆和教学楼，时不时还能看见背着书包的学生穿梭于楼前台阶上。

学校所处的大学城社区，是青岛市公安局海岸警察支队古镇口派出所民警巡逻的重点区域：中国海洋大学、中国石油大学、中国科学院大学等六所高校在此建设校区，现已有3万多名学生进驻，已超过实有人口的一半。

“以前这里是远离城区的渔村，现在，这里越来越热闹了。”古镇口派出所民警感叹，三所“国字号”大学聚集，让他们感觉到时代的步伐，也体会到重担：国家要向海洋进军，青岛的这些高校发挥着不可替代的作用。守护这里，就是守护海洋事业最前沿。

记者跟访民警巡逻时发现，几乎所有的高校里都有在建工地。每当巡逻到工地附近时，民警都会特别警惕；和西海岸的主城区相比，这里地广人稀，工地里堆放的大量建材很容易被人盯上。

今年4月下旬，派出所破获了一起盗窃工地案件。当天早晨，派出所接到三沙路一工地负责人报警称价值八千多元的钢材被盗。“作为公安机关，我们要为辖区发展保驾护航。”派出所教导员陈海明告诉记者，他们经过调查，当天就锁定了犯罪嫌疑人作案时驾驶的面包车。尽管不法分子中途更换了车牌，但他们的伎俩依然是徒劳，案发一周内，两名窃贼和收赃者都落入了法网。

激情背后 他们用果断和温暖守护主场

“我们辖区的海岸线长14.5公里，除了6所高校，还有7所中小学和幼儿园，一家医院。”派出所教导员陈海明告诉记者，这条海岸线上不仅有书声琅琅，还有激情澎湃——



民警和医护人员将一名遇险游客送上救护车。

征战中超联赛的青岛西海岸足球俱乐部的主场，就位于三沙路以东的青岛西海岸大学城体育场。

青岛球迷对于足球的热爱，全国闻名。今年两支青岛球队征战中超，更是点燃了包括西海岸在内的整个青岛的激情。球迷的呐喊助威和声浪背后，是公安机关对于每一次主场安保任务的严阵以待。

今年夏天的一场中超比赛前，古镇口派出所民警巡逻至体育场外时，突然接到保安求助：主客队球迷起了冲突。民警立刻到场，发现二十多名本地球迷正在和客场球迷互喷垃圾话。民警一边劝说，一边通知周边警力到场增援，十多名民警和辅警站在中间将双方隔开，向反方向劝离。

“只要能及时把矛盾化解，我们累点不算什么。”民警称，虽然客队球迷支持青岛球队的对手，但他们也是造访青岛的游客。今年4月下旬的一场中超赛事结束后，民警在体育场执勤到晚10时，正准备收队时被六名客队球迷拦下：他们是一家六口，来青岛观看球赛，却一直没有订到附近的宾馆，想去市区也打不上车，眼瞅着两个不到10岁的男孩萌生困意，大人们正着急时看到民警，赶紧上前求助。民警联系了辖区几家旅馆，最终帮他们找到了满意的住处。随后，民警开车将他们送去。一路上，一家人不断向民警致谢。“中超赛场，不仅考验着赛区的组织水平，也展现了一座城市的形象，球迷有困难，我们不能不管。”民警称。

上山、巡海……
每一次救助警情都是考验

提到青岛的自然风光，很多人会想起独具魅力的山海奇景——在青岛市公安局海岸警察支队古镇口派出所辖区，分布着珠山秀谷和海军公园两处国家4A级旅游景区。每年接待旅客超过100万人次。每年的旅游旺季，派出所都会派出民警，采取车巡、步巡和视频监控巡查等方式，不断提高见警率、增加管事率，第一时间处置突发事件。

9月11日下午1时许，古镇口派出所接到求救电话，大珠山顶上有一名老人晕倒。民警立刻联系了消防救援部门和山海情救援队，并爬山找到了老人。家属告诉民警，老人是中暑晕倒。民警一边用扇子和矿泉水给老人降温，一边告知救援队具体位置。救援队赶到后，民警又协助救援队将老人抬下山，送到了救护车上。

“我们的辖区面积超过31平方公里，每一起警情，都考验着我们对辖区的熟悉程度。”教导员陈海明告诉记者。11月29日下午3时许，派出所接到分局指令，一名男子在外地报警称，前女友小萌在大学城某高校就读，刚才给他发微信说在海边，并附上了一张照片。他担心小萌要轻生，赶紧报警。民警刘训杰立刻让男子将照片发来，经过辨认，刘训杰确认女子就在海军公园沙滩上。

“再过一个多小时就要天黑，一会儿就不好找了。”刘训杰回忆，他带领四名辅警赶到照片上的位置，徒步向两侧搜寻，终于在沙滩上找到小萌并将其带回，并联系上了她的家长和老师。

这里的每一天
都能见证发展的足迹

12月25日下午，位于三沙路的连心渔港附近，不少商贩正在摆摊出售海螺、螃蟹和虾虎等海鲜。在渔港码头，古镇口派出所民警每次遇到有人在渔船上忙碌，都会提醒他们，近期天冷，出海一定要检查好设备，注意安全。

海上的情况远比陆地复杂——走路累了，车出故障了，人可以在路边歇脚或者等待救援，如果发生在海上，风浪随时可能带来新的危险。为了抢回宝贵的救援时间，派出所联合周边单位、渔船民建立了第一时间响应机制，随时驾船出海施救。

今年9月18日凌晨，派出所接到报警，一名捡海货的男子被潮水困在海军公园东侧、离岸一百多米远的礁石上。民警赶往现场时，潮水已经淹没了男子的膝盖。在另一名潜水捕捞海货的男子的协助下，遇险者被套上救生圈，救回了岸边。

“今年以来，古镇口派出所坚持党建赋能，着力打造坚强战斗堡垒，实现政治引领力、支部组织力、履职战斗力、队伍向心力全面提升。”陈海明说，虽然派出所远离城区，但在今天的每一天，都能见证发展的足迹，体会到历史就在身边。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅
摄影 吴忠林



民警在中超赛场执勤。